

# 新时代新征程新伟业

睡暖烘烘的大土炕,吃热乎乎的刺痒面,听最亲切的拉话话……延安苹果丰收时节,本报记者夜宿陕西省延安市安塞区南沟村老党员赵永东家,与乡亲们共话乡村振兴。在“新时代新征程新伟业”专栏报道《夜宿南沟话振兴》中,老乡们鲜活的话语跃然纸上。

奋进新时代,筑梦新征程,创造新伟业。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起来想、一起来干。”在学习宣传贯彻党的二十大精神热潮中,从黄土高原到江南水乡,从白山黑水到南海之滨,亿万人民心往一处想、劲往一处使,向着新的奋斗目标迈进。

在“新时代新征程新伟业”主题采访活动中,广大新闻工作者奔赴城乡社区蹲点调研,看到的是党的二十大精神走进基层、走近群众的生动场景,感受到的是干部群众撸起袖子加油干、新征程上建新功、让生活越来越美好的满满干劲。

## 在学思践悟中激发奋进力量

全面推进乡村振兴,“让生活越来越美好”的嘱托时刻记心间

在城乡社区调研采访,本报记者忠实记录干部群众在学思践悟中激发奋进力量,切实把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效的过程。

全面推进乡村振兴,“让生活越来越美好”的嘱托时刻记心间。

冬日的阿瓦山沐浴着暖阳,现代化边境小康村建设正在加紧推进。云南省临沧市沧源佤族自治县班洪乡班洪村村民立足生态优势,发展养蜂产业。村里自建了一家蜂蜜加工厂,去年加工蜂蜜40余吨,产值超过200余万元。

“党的二十大报告提出,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。”班洪村党总支书记杨志良说,从事这项“甜蜜产业”的村民们打算继续扩大蜜蜂养殖规模。

完善社会治理体系,“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”的探索,一直在路上。

“干部跑腿,数据跑路”,浙江省湖州市安吉县创新完善工作机制,持续在精细化服务上下功夫,切实把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

贯彻落实党的二十大精神提出的“及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态”要求,安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心调解员王正平坚持到村居一线调解矛盾纠纷,参与调处成功率达到100%。

推进生态文明建设,“绿水青山就是金山银山”的理念贯穿全过程。

海南省五指山市水满乡毛纳村,因地制宜发展特色产业和乡村旅游,加强民族传统文化保护传承等,走上生态美、产业兴、百姓富的发展路子。

“像保护眼睛一样保护自然和生态环境,我们坚持生态优先、绿色发展。”水满乡乡村振兴工作队队长、生态科技特派员李大飞说,“村里推行生态种茶法,不砍树、不伐木,间距拉宽,林下套种,以生物多样性降低病虫害发生率。”

## 在攻坚克难中推动高质量发展

用新的伟大奋斗创造新的伟业,广大干部群众着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫

用新的伟大奋斗创造新的伟业,广大干部群众在攻坚克难中推动高质量发展,城乡社区铺展出社会主义现代化建设的美好画卷。

如何进一步强化乡村振兴人才支撑?“咱得着力完善机制、强化保障,让农村的创业平台吸引人、留住人。”山东省济南市章丘区三涧溪村党委书记高淑贞表示,贯彻落实党的二十大精神提出的“真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才”要求,三涧溪村将下大力气汇聚人才,吸引和激励更多有志青年在乡村振兴中显身手。目前,三涧溪村200多名年轻人返乡创业就业,为全面推进乡村振兴注入青春力量。

如何进一步夯实粮食安全根基?“现在的太和,科技兴农唱主角,无论大户小户,都看到了向科技要粮的好前景。”安徽省农业科学院作物研究所作物栽培研究室主任、省农业科技特派员乔玉强颇有感触。太和县深入推广实施良种良法配套、农机农技融合,以农业科技提升粮食产量、促进农民增收,进一步调动农民种粮积极性,“藏粮于地、藏粮于技”让广大田野孕育了新的

丰收图景。

如何进一步推动优质医疗资源向基层下沉?江苏省镇江市丹徒区世业镇是长江中的一座小岛,不用出岛看病,曾经是居民的期待。如今,通过与市级医院建立联合诊疗机制,提升基层防病治病和健康管理能力,世业镇居民基本实现“小病不出岛,大病有依靠。”“回去我就告诉患有糖尿病的邻居,在这里住院一样能把病看好。”卫星村村社俊珠对在镇卫生院的就医体验很满意。

如何进一步提高社区治理和服务的精准化、精细化水平?北京市东城区前门街道推广运用小院议事厅机制,在主动作为、主动服务上下功夫,探索健全公共服务体系,着力提高公共服务水平。“通过搭建在居民家门口的议事平台,我们积极推动民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民评。”草厂社区党委书记、居委会主任李峥体会颇深。

新征程是充满光荣和梦想的远征。在街道、乡镇、社区、村庄,广大干部群众意气风发、满怀信心,着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫,奋力谱写高质量发展新篇章。

## 在埋头苦干中创造美好生活

蹲点记者深入城乡社区,记录火热生活,感受真切变化

在广袤的皖北平原蹲点采访,记者徐靖发现,虽是农闲时节,但乡亲们都在忙碌。“忙着存粮、烘干粮食,准备卖个好价钱;忙着参加培训,学习新的种植技术;忙着与科研院所和科技特派员联系,掌握新的实用信息……幸福写在脸上,眼里满是憧憬。”徐靖说。

中国梦归根到底是老百姓的“幸福梦”。蹲点记者深入城乡社区,记录火热生活,感受真切变化。

“这就是农业现代化,你们找到了合适的产业发展方向。”习近平总书记在延安市安塞区高桥镇南沟村苹果园考察时的重要讲话,至今回荡在果农们耳畔。

农民用力、政策发力、帮扶给力,特色资源转化为特色产业,2021年延安苹果种植面积已发展到331.7万亩,占到全国的1/9。“这是最好的、最合适的产业”。我们果农相信总书记指出的这条路。未来,我们的日子像延安苹果一样,定会越来越红火。”延川县梁家河村村民王军民说。

湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村,是红军长征路上“半条被子”故事的发生地。以村为民服务中心为主要阵地,沙洲瑶族村健全公共服务体系,提高公共服务水平,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决群众急难愁盼问题,正在续写新时代新征程上的奋斗故事。

“驻村几日,难忘老乡们那一一张张笑脸。笑容背后,不仅仅是腰包更鼓了,还有一桩桩身边烦心事得到了解决。”在沙洲瑶族村,记者王云娜找到了昔日穷山村蝶变为乡村振兴样板村的答案,“新时代中国共产党人始终同人民站在一起、想在一起、干在一起,不断把人民对美好生活的向往变为现实。”

山地连绵起伏,茶园郁郁葱葱。4年前浙江省安吉县黄杜村捐赠贵州省普安县屯上村的“白叶一号”扶贫茶苗,今年正式迎来首采季。以获赠2000亩白茶苗为契机,普安因地制宜发展茶产业,如今茶园总面积扩大至18.3万亩,其中“白叶一号”1.3万亩,茶叶综合年产值近17亿元。“一片叶子富了一方百姓”的故事正在续写。

“在充满希望的茶园里,乡亲们的致富劲头越来越足,不仅成为村里这片茶园种、管、采各个环节的主体,而且动手建设起自家茶园。”驻村调研的场景,记者程焕历历在目,“尝到了产业甜头的村民说,幸福是奋斗出来的,有人帮更需自己拼,共同富裕要靠勤劳智慧来创造。”

一段段文字,一幅幅画面,一个个故事、一处处细节,凝结着新闻工作者践行“四力”的不懈努力,记录了干部群众踔厉奋发的奋斗足迹,展现出中华大地上日新月异城乡面貌。

习近平总书记指出,新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经绘就,号角已经吹响。我们要踔厉奋发、勇毅前行,努力创造更加灿烂的明天。

发展乡村特色产业,提高公共服务水平……不论在田间地头还是工厂车间,不论在乡间小路还是办事大厅,广大干部群众意气风发、埋头苦干,以实际行动谱写新时代中国特色社会主义新篇章。

近期,本报推出“新时代新征程新伟业”专栏,集中反映各地区各部门学习贯彻党的二十大精神的具体举措,记录广大干部群众的奋进脚步,用一张张幸福的笑脸、一个个奋斗的身影,铺展出日新月异城乡发展新画卷。

——编者



▶ 评论部记者吕晓勤(左)和安徽分社记者徐靖在安徽省阜阳市太和县采访。陶涛摄



▶ 贵州分社记者程焕(右)在贵州省普安县屯上村“白叶一号”茶园采访。李允凤摄



▶ 辽宁分社记者刘佳华(右)在辽宁省沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区养老服务中心采访。单洋摄



▶ 湖南分社记者王云娜(左)在湖南省郴州市汝城县沙洲瑶族村采访。熊思晨摄



▶ 江苏分社记者尹晓宇(左)在江苏省镇江市丹徒区世业镇卫生院采访。马焱焱摄



▶ 海南分社记者曹文轩(右)、孙海天在海南省五指山市水满乡毛纳村采访。符武平摄



▶ 云南分社记者沈靖然(左)在云南省沧源佤族自治县下班老村采访。李云摄

## 感言

在安吉采访的几天中,我跟着调解员走进田间地头,与群众“零距离”接触、“心贴心”交流,深入矛盾纠纷调处化解一线。经过采访,我从生动的故事和鲜活的采访素材中深刻体会到,在加强基层社会治理中,要始终把人民放在中心位置,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。

——浙江分社 龚浩

在采访中我看到,“小院议事厅”是发展全过程人民民主的一个鲜活样本。在这里,通过民事民提、民事民议、民事民决、民事民办、民事民评,为居民提供表达渠道,让他们从以往的观望者、等待者转变为如今的参与者、策划者。

——北京分社 贺勇

争抢车位、乱贴广告、邻里拌嘴……采访时,我深刻感受到了社区工作的复杂繁琐,要想把服务办到群众心坎上,社区工作者不仅需要协调大事小情的能力,更要用心用情、紧贴群众的所思所盼,才能真正为民办好实事、为民解难题。

——吉林分社 刘以晴

走进陕西延安,映入眼帘的是连片的苹果园。说起苹果,大伙儿有说不完的话。延安人民靠着艰苦奋斗的精神,历经几十年的风雨,把小苹果做成了大产业。我体会到,只有真正沉下心来,走下去,践行“四力”,才能挖掘出更多沾泥土、带露珠、冒热气的好故事。

——经济社会部 王浩

从原来的论堆、论斤卖,到现在的论箱、论个卖、论树卖。新模式、新路子、新农人,在黄土高原一个个普普通通的山沟沟里,把手机变成“新农具”,把数据变成“新农资”,让直播变成“新农活”。农业现代化让果农鼓了腰包,让更多人足不出户就能吃到延安苹果,延安苹果也真正成为当地老百姓的致富果、安心果、幸福果。

——陕西分社 龚仕建

在广袤的皖北平原上,普通的农民们靠着农业科技人员的帮助和政府的扶持,改造良田、选育良种、使用良机、推广良技,向科技要增产、向科技要增收,成效显著。假以时日,一定可以让更多村民富起来。劳动者不怕辛苦,因为这辛苦里有盼头,有对美好生活的向往。

——安徽分社 徐靖

走进济南章丘三涧溪村,可以看到古韵与生机交织。发展是第一要务,人才是第一资源,乡村振兴需要不断注入新力量。三涧溪是“明星村”,讲解员刘亚楠面对学生团体,总是格外卖力地讲解。她说:“宣讲可以让农村进入更多年轻人的视野。”在三涧溪蹲点一周,时常能见到年轻人的身影。引进来,如何留下来?三涧溪的经验是,既要在人才政策上出实招,也要在组织关怀上见真情,培育好人才发展的沃土,吸引人才竞相回流。

——山东分社 王沛

天津和平区朝阳里社区有一道亮丽风景线:身穿红色马甲的志愿者穿行于小区内外,为老年人和残疾人买药、剪发、修理家用物品……一个人带动一群人,很多人因受过帮助,选择加入志愿者队伍,将温暖传递下去。三十年薪火相传,既有邻里互助,也靠机制支撑。社区搭建平台,让有爱心的人做志愿者,让有需要的人能找到志愿者,为更好解决群众的忧心事、烦心事探索出了新路子。

——天津分社 龚相娟